

ИНСТИТУТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ
И БИОИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
БАШКИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
МОСКОВСКОГО ОБЩЕСТВА ИСПЫТАТЕЛЕЙ ПРИРОДЫ
БАШКИРСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОРНИТОЛОГИЧЕСКОЕ
ОБЩЕСТВО

**МАТЕРИАЛЫ ПО ФЛОРЕ И ФАУНЕ
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

Научный журнал

**Выпуск XV
(Июнь)**

Издаётся с 2010 г.

**УФА
РИЦ БашГУ
2017 г.
КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ**

К распространению чесночницы обыкновенной *Pelobates fuscus* (Laur., 1768) в Башкирии

Валуев В.А.

Институт экологической экспертизы и биоинформационных технологий. Республика Башкортостан, Уфимский район, 450571, д. Юматово, ул. Парковая, д. 36. E-mail: ValuyevVA@mail.ru.

В середине XX в. чесночница наблюдалась в долине р. Дёма (Положенцев, Ханисламов, 1942).

В 1948 г. экспедиция под руководством М.В. Маркова (Валуев, 2016) выявила чесночницу в окрестностях д. Юсупово Дюртюлинского района. В Краснокамском, Туймазинском и Чишминском районах этот вид не регистрировался.

В 1959 г. участниками прошлой экспедиции чесночница поймана 15 июня в окрестностях пос. Зирган Мелеузовского района; 18 июня в Уфимском районе был пойман ещё один экземпляр. В Куюргазинском, Стерлитамакском, Кармаскалинском, Бирском, Бураевском и Янаульском районах она не встречалась.

В конце того же столетия эта амфибия с 1987 по 1997 гг. отлавливалась в Дёмском районе Уфы в окрестностях пос. Выселки, у пос. Цветы Башкирии, в окрестностях дер. Жилино Уфимского района и в долине р. Бузавлык в окрестностях райцентра Акъяр (Яковлев и др., 1997).

Исходя из вышеизложенного, чесночница встречается чрезвычайно редко. Найдена она лишь в четырёх районах республики – Дюртюлинском, Мелеузовском, Уфимском и Хайбуллинском. В связи с такими редкими данными по этому виду, считаем не лишним указать о дополнительных находках этой лягушки.

Мы находили чесночницу в первом десятилетии XXI в. на территории Уфимского района в деревнях Жуково и Юматово во время посадки и уборки картофеля; 24 апреля 2002 г. несколько десятков обитало на оз. Шингак-куль Чишминского района; 6 сентября 2003 г. в д. Ветошниково (г. Уфа).

Литература:

Валуев В.А. Дневник Щегловой А.И. – как помощь в изучении распространения земноводных Башкирии // Материалы по флоре и фауне Республики Башкортостан: научный журнал. Вып. X (март). Уфа: РИЦ БашГУ, 2016. С. 3-8.

Положенцев П.А., Ханисламов М.Г. К вопросу о фауне амфибий и рептилий в Башкирской АССР. Тр. Башкирского сельскохозяйственного института. Т. III. Уфа: 1942. С. 143-147.

Яковлев А.Г., Яковлева Т.И., Сатаев Р.М., Хабибуллин В.Ф., Байтеряков Р.Г. Новые данные по распространению земноводных и пресмыкающихся на территории Башкирии // Башкирский край. Вып. 7. Уфа: Издательство Национального Музея Республики Башкортостан, 1997. С. 132-142.